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Szerkesztősig és kiadóhivatal 
Zrínyi-utca 2 szám 1. emelet 
Sebesy-ház

ARAD, 1910. FEBRUÁR 7.

Budapesti
Távirat, telefon.

6. szám. I

Hieronymi pregrtmbeszéde.
Budapest, február 7. Hieronymi Ká­

roly kereskedelemügyi minisztert tegnap, 
programbeszédje alkalmából nagy lelkese­
déssel fogadták Iglón. Beszédében támadta 
a Ház turbulens elemeit, akik veszélyezte­
tik a parlamentárizmust A koaliaió alatt 
— folytatta a miniszter — állandóan dúl­
tak a pártszenvedélyek s igy érthető, hogy 
a bajok mindenütt, tehát a vasútnál is fo­
kozódtak, szaporodtak. Kilencvenhatban 
három milliót fizetett reá az állam a 
vasutjövedelemre.é A kormány feladata, 
hogy a választói reformot Magyarország 
speciális viszonyaira való tekintettel meg­
csinálja, a közigazgatást pedig reformálja 
az önkormányzati elv kitágításával. Iglón 
nagy lelkesedéssel fogadták Hieronymi be­
szédjét. A Miniszter az éj tolyamán vissza­
tért a fővárosba.

Csillag Zsigmond temetése.
Budapesti levelezőnk jelenti, dr. Csillag 

Zsigmondot a Kerületi munkás betegsegitő 
pénztár öngyilkosává vált főorvosát vasárnap 
délelőtt temették nagy részvét mellett. A Dob 
utca 66. szánni gyászház előtt már a reggeli 
órákban hatalmas tömeg szorongott, úgy hogy 
a rend fönntartására egy szakasz lovas s két 
szakasz gyalogos rendőrt vezényeltek ki Toifer 
felügyelő vezetésével. A temetésen képviseltette 
magát csaknem minden szakszervezet s nagy 
küldöttség jelent meg a szociáldemokrata párt 
vezetőségének képviseletében is. Teljes szám­
ban jelentek meg a Munkás biztositó pénztár 
orvosai és tisztviselői is. Nagy gyászoló közön­
ség soraiban olt voltak Fülepp Kálmán főpol­
gármester, Hentaller Lajos országgyűlési kép­
viselő, dr. Friedrich Vilmos egyetemi magán­
tanár stb.

A kiütéses tífusz.
Budapestről jelentik : Vasárnap újból négy­

gyei szaporodott a kiütéses tífusz esetek száma. 
A IX-ik kerületi tiszti orvos utasítására vasár­
nap délelőtt a ferlőtleni ő intézet emberei kiszáll­
tak a Gát-utca 8. számú házba és Dercze József 
napszámos két gyermekét, a három esztendős 
Józsefet és a két éves Jánost beszállították a

Szent Gellért kórházba. Délután a Vili Ik kerii. 
leti tiszti orvos a Karpíenstein utca 3. számú 
házba rendelte a fertőtlenítő intézet alkalma­
zottait. Ott is két kis gyermeken, ‘ a két évt s 
Bognár Arankán és az ugyanannyi idős Var a 
Istvánon konstatáltak kiütéses tífusz tüneteket. 
A gyermekeket a Szent Gellért kórházban meg­
figyelik, elkülönítetten a többi betegektől, akik­
nek száma összesen tizenhat, öt nő és tizen­
egy férfi.

Titokzatos rablótámadás
A rendőrség vasárnap ótk titokzatos rabló 

támadás ügyében folytat széleskörű nyomozást. 
Özvegy Suhajda Istvánuó magánzó Ráday-utca 
26. számú lakásába korán reggel beállított egy 
25—30 évesnek látszó választékos gonddal öl­
tözött fiatalember. Jand ics Mária huszesztendős 
cselédleánynak, akit egyedül talált otthon, öz­
vegy dr. Suhajdáné fiának mondta magát. » 
leány beszédbe ereszkedett a látogatóval, aki 
egy óvatlan pillanatban hirtelen torkon ragadta, 
a földre teperte, összekötözte kezét és lábát, 
rongyot tömött szájába, aztán bement a szo­
bákba, fölforgatta az összes szekrényeket, majd 
hamarosan eltávozott. A leányt kínos helyzeté­
ből Csamrák Alajosné mosonő szabadította ki, 
amikor kevéssel utóbb mosott fehérneműjével 
bekopogtatott. Nyomban értesítették a rabló- 
támadásról a rendőrséget, amely rövidesen meg­
állapította, hogy a merénylő semmitsem vitt 
magával. Ez a körülmény értékes nyomor adott 
a rendőrség kezébe, amely termeszestül most 
egész apparátusával annak kiderítésén fárado­
zik, hogy mi oka lehetett a titokzatos látoga­
tónak özvegy Suhajda Istvánná szekrényeinek 
erőszakos átkutatására.

A szabadgondolkodók elnöke.
Budapesti tudósitónk jelenti: Székely Aladár 

dr. kir. ügyész, a Szabadgondolkodók Egyesü­
letének elnöke levelet intézett az egyesülethez, 
amelyben bejelentette elnöki tisztéről való le­
mondását. Elhatározását azzal okolta meg, hogy 
e tisztség megtartásával nem akar fegyvert 
adni az agitáció kezébe, amely édesatyja, 
Székely Ferenez dr. igazságügyminiszter ellen 
megindult.

> A Haverda pör.
Szeged, február 6. A Haverda ügy hétfőn 

megkezdődő tárgyalása iránt városszerte nagy 
érdeklődés nyilvánul meg. A védők, Bródy Ernő 
dr., Lengyel Zoltán dr. és klein Mátyás dr. 
már szombaton megérkeztek. Első teendőjük 
az volt, hogy védő társul maguk mellé vették 
Balassa Ármin dr. neves ügyvédet, aki az es­
küdtek kisorsolásánál a visszavetési-jogot fogja 
gyakorolni.

Haverda Mariska ideges türelmetlenséggel 
várja a tárgyalás megkezdését. Amikor szom­
baton tudomására hozták, hogy a Csillagbőrtöu- 
ből másnap átszállítják a törvényszéki fogházba, 
valósággal kétségbeesett.

Szabadkáról idejövet már töltöttem egy 
napot a fogházban, mondotta. Életem legkeser­
vesebb napja volt az. Ezalatt az egv nap alatt 
többnt szenvedtem, mint amennyit eddig össze­
sen. Egy szűk cellába tuszkoltak be, amelyben 
majd megvett az isten hidege. Hiába panasz­
kodtam, siránkozásom süket fülekre talált. Fé­
lig megdermedten virradt rám a hajnal. Hogy 
fölmelegedhessem, meleg italt kértem. Ehelyett 
egy darab kenyeret löktek cellámba. Valósággal 
megváltás volt, mikor átszállítottak a Csillag- 
börtönbe. Borzasztó, hogy most újra vissza visznek,

Haverda Mariska megkérte védőjét, Bródy 
Ernő dr.-t, járja ki az ügyésznél, hogy naponta 
kocsin mehessen be a tárgyalásra, az éjszaká­
kat pedig kiinnt tölthesse a Csillagbörtönben. 
Bródy eljárt megbízásában, az ügyészség azon­
ban technikai okokból nem teljesíthette a ké­
rést. Mégis utasította a törvényszéki fogház­
felügyelőt, hogy rendeztessen be Haverda Ma­
riska számára egy kényelmes cellát.

Jánossy Aladár, amikor megtudta, hogy 
átviszik a törvényszéki fogházba, igy szólott:

— Magammal aem törődöm, de borzasztó 
még csak rágondolnom is, hogy szegény Ma­
riskát újra visszaviszik abba a jégverembe. 
Csak már vége lenne ennek a komédiának. 
Ismét egy heti kinpadrafeszités vár mindnyá­
junkra. Én a magam részéről legjobban szeret­
ném, ha kihallgatás nélkül elitélnének. Ez nem 
lenne annyira rettenetes, mint az, hegy ott 
napokon át elevenen fölboncoljanak.

ekőrmtiü ék­
szerész, llü59 

óra-raktára
Undrássy-tér, 
Kéz ponti-sziliémellett
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Szegeden általában azt hiszik, hogy a 
tárgyalás nagyobb izgalmak nélkül való lesz. 
Az érdeklődés mégis óriási. A főtárgya lás el­
nöke vasárnapig nyolcszáz félnapos jegyet 
adott ki. A védők állítólag nagy „slagért“ tar­
togatnak, ennek titkát azonban nem árulják el. 
A fővárosi, vidéki, sót a külföldi sajtó számos 
képviselője gyűlt össze Szegeden, hogy az iz­
galmas pör utolsó felvonásáról beszámoljon a 
nyilvánosságnak. A sajtó munkásai között vau 
Papp Gábor neves festőművész is, aki több 
angol, francia és német folyóirat megbízásából 
megfogja örökíteni a tárgyalás egyes epizódjait.

AMIRŐL CSflfC SUTTOűilAl b a b b -gf vers^kooy
Szerelmes nők harca. 
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Központi Szálloda.
KöZMöÉiiftl

Jancsi
még 3 raapig

játszik s kávéházban teljes zenekarával.
Tisztelettel

Rónai A. Já os.
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Ysaye-estély febrnár 18 án,
este 8 órákor lesz megtartva. A hegedű 

művészek királyának hangversenyén műsoron 
van többek közt Mendelssohn: Konzert e moll. 
A hangversenyen közreműködik Uienzl Oszkár 
zongoraművész. Az estély iránt igen nagy az 
érdeklődés az elsőrendű jegyek nagy részét 
már előjegyezték Klein könyvkereskedésében.

Az Uránia műsora.
Hétfőn utoljára mutatja be az Uránia-szín­

ház azt a kiváló műsort, melynek legnagyobb 
érdekessége és mondhatni biiszk sége a jasz- 
naja-poljánai remetéről: Tolsz'oj Leo grófról 
készült mozgófénykép. Ez a kép nálunk Aradon 
is minden intelligens embertől szinte megható 
érdeklődést állott ki. A kilencven éves aggas­
tyán megpillatásakor a tetszés és öröm moraja 
zúg végig a nézőtéren. A többi kép is váloga­
tott érdekesség Pa'hé kimeríthetetlen kincses- 
házából.

A léta bál áradon
Szépnek Ígérkező zártkörű bálát rendez az 

aradi „Toldi Atlétikai Klub“ 1910. február hó 
26 án a Fehér Kereszt nagytermében. A bál 
iránt már most oly aagy az érdeklődés, hogy 
a rendezőség ez utón kéri tel Aradváros közön- 
ségct arra, ha netalán távedésből meghívót 
nem kaptak úgy szíveskedjenek Goldstein Jzor- 
nál Bauer és Társa cég irodájában Asztalos 
Sándor-utca 1. elmüket leadni.

Az élet véges végig küzdelem. Az emberek 
között mindössze annyi a külömbség, hogy az 
egyiknél észrevesszük a harcos állapotot, a má­
sik meg úgy csinálja a dolgát, hogy mosolyogva, 
nyugodtan osztogatja csapásait jobbra-balra s 
amikor tulajdonképpen vértelen tusákat viv, azt 
hinnéd : szórakozik.

Az élet harcai között kétségtelenül azok a 
legérdekesebbek, amelyekhez némi köze van a 
szerelemnek. Mert akkor bizonyos, hogy ügyes, 
leleményes emberekkel találkozunk, mivelhogy 
a szerelem ilyenné tesz mindenkit.

A helyzetet még érdekesnbbé, szenvedé­
lyesebbé teszi, ha nem különnemüek, hanem 
egy osztályba valók küzdenek egymás ellen. 
Férfi férfi ellen, nő nő ellen.

Ezúttal ilyen esetet mondunk el.
A korzóról sokan ismerik azt a fiatal köz- 

tisztviselőt, akinek kuszáit szőke hajában még 
hűvösebb időben is gyönyörködhetnek a járó­
kelők, mivelhogy kalapját rendszeresen a ke­
zében hordja. Ö az eset erös bb hőse

A gyönge nemet ketten képviselik: egy 
asszony és egy leány, akik távoli rokonok, ami 
nem feszélyezte az asszonyt abban, hogy elhó: 
ditsa a leány udvarlóját. A két nómber között 
valóságos élet-halál küzdelem indult, amelynek 
legérdekesebb mozzanata, hogy a népszerű, 
kapós férfiút az asszony egy szép napon rendez 
vousra hívta — a leány nevében. Amikor a 
fiatalember a megjelölt községien (!) megjelent» 
leszállva a motorosról, nem kis meglepetésére 
az asszonyt s nem a leányt találta az állomá­
son, aki végtelenült örült a „véletlen“ sze­
rencsének.

A legény nem esett a feje lágyára. Tisz­
tában volt rögtön a helyzettel, ám ezt nem is 
sejttette az asszonnyal. Hamar mást csinált. 
Végtelen boldogsággal eltelve áldotta a szeren­
csés véletlent, amely ilyen körülmények között 
összehozta a nővel, akit — mint nagy meg­
indulással megvallotta — imád, s aki nélkül 
élni sem tudna. Aztán sok rosszat mondott 
véletlenül a leányról, aminek az lett a jól ki­
számított s előre látott következménye, hogy 
az asszony végre — megadta magát,

A fiatalember megelégedetten veregette 
meg a saját becses vállait. Aztán élvezte "tak­
tikájának gyümölcseit nehány napon át s ami- 
kor megelégelte a veszedelmes játékot, meg­
jelent a leány szülei előtt és megkérte a bájos 
J. kezét. Tette pedig ezt olyankor, amikor az 
a bizonyos asszonyrokon jelen veit.

A szülők még nem határoztak, a leány 
azonban annyira boldog, hogy a válasz bizo­
nyára kedvező lesz.

_ Es ekkor a l°vag ur nyugodtan konstatál­
hatja majd, hogy a két nő harca csupán reá 
nézve volt kellemes, illetőleg hasznos, mert. tud 
mink kell azt is. hogy a kérdéses asszonyka 
szép, a leány ellenben gazdag.

A természet, ime, igy egyesíti a hasznost 
a kelemessel,

jelenik meg a legközelebb Aradon. A könyv 
‘ szerzője Maivá Sándor hivatalnok. A könyv 
j ára 2 kor. 50 fillér lesz.
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Deficit, amely haszonnal jár,
Feleslegessé vált egy állás.

Nincs szükség az üzemigazgaíóra.
— A Hétfő riportja. —

Annyi bájos naívságot még nem takart 
újsághír, mint ,. amennyit a mai lapoknak az 
autóbusz felügyelő-bizottság üléséről beszámoló 
sorai rejtenek magukban. A felügyelő-bizottság, 
mondják a referádák, rózsásnak látják a város 
autóbusz-vállalatának jövőjét. Pokoli humor van 
ezekben az urakban. Csekély 7.500 korona 
deficitet állapítanak meg s még örülnek, ujon- 
ganak, mint belond a — markának. Bár némi 
igazuk mégis csak kell, hogy legyen a bizott­
ság tagjainak, mert elvégre előrukkolhatott 
volna az üzemigazgató hatszor 7.500 korona 
veszteséggel is. így mégis csak van valami 
öröm abban, hogy a deficit nem tízszer, hanem 
csak egyszer 7.5C0 korona.

Ha nem olvastuk volna az üzemigazgató 
védekezését, akkor is tudtuk volna, hogy a 
soff őrök sztrájkjára keni a felelőséget. Nem 
olyan fiú ő, hogy odatartsa a hátát, amikor 
elsőbb hatalmánál fogva rendelkezik néhány 

munkásemberrel, akiket odaállíthat bűnbaknak.
De vegyük másik oldaláról a helyzetet. 

Helyes, a soffőrük sztrájkja miatt zárult defi­
cittel az elmúlt üzleti év. Hát akkor hol ma­
radnak azok a nagyhangú kijelentések, amelye­
ket az üzemigazgató tett a sztrájk idején, hogy 
neki feleslegesek a soffőrök, ő nem olyan 
ügyes ember, hogy a forgalmat akár hónapokon 
keresztül is lebenyolittatja a régi, betanult 
kocsirezetők nélkül ? ! Persze, arról már meg­
feledkezett az üzemigazgató.

Menjünk csak tovább. Az ülésről beszá­
moló hírek végén találunk nehány elrejtett 
szócskát, amelyeknek nagy hordereje van. Ez­
után a Westinghouse-gyár köteles jókarban 
tartani az autóbuszokat, A gyár ad munkáso­
kat a javításokhoz s a gyár ügyel tel a ga­
rázsra. Hát akkor mit fog csinálni az üzem­
igazgató ? Deficitet? Ez szép foglalkozás, de a 
város közönségének nem fizeti ki magú1. A 
forgalom elkönyvelését megcsinálja a számvevői 
hivatal s igy hátra volna még a kocsik közle­
kedésere vonatkozó utasítások kiadása. Ezt 
megteszi Lőcs Rezső tanácsos, ha felkérj rá a 
közgyűlés, ismerjük őt, van annyira munka- 
szerető ember, hogy ilyen terhek alól nem bújik 
ki. Vagy ha éppen az utasítások kiadására és 
az ellenőrzésre külön ember kell, elvégzi azt 
egy ezer koronás évi fizetésű tisztviselő is s 
nem kell tartanunk busásan megfizetett üzem­
igazgatót.

Csak nem azt akarjuk mondani, hogy Szath-g -------- ----------------- —___ ____________________ __________ il,uuuauj) ozaui-

Engelhard-fóle és valódi amerikai.élnék
... „ „ egyedüli elárusító helye■ y , g cyyeaun elárusító helye «

Weinberger János kizárólagos cipőraktárában
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máry Károlyt fosztják meg az állásától. Ezt nem 
is lehet, mert törvénybe ütközik és Szathmáry 
ueiH annyira használható ember, hogy ne mel­
lőzzék a tudását és munkásságát. Tessék beállí­
tani a vái Ősi óiéi nbki kiva cilbci s dolgozzék ott 
úgyis fölszaporodott e hivatal munkája. Épp a 
múlt havi közgyűlés határozta el, hogy a mér­
nöki hivatal személyzetét szaporítja, igy legalább 
megszabadul a város kasszája újabb terhektől.

Ez a néhány sor hiányzott a napilapok hí­
reiből, ezért pótoltuk, mi.
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a limWitze' váróin,
Munkában a pénzhamisítók.

Újabb nyomok.
A Hétfő riportja. —

Alig két héttel ezelőtt fülelt le az aradi 
rendőrség egy jól szervezett bandát, amely 
hamis pénzzel árasztotta el a megyét s máris 
újabb gyanús nyomokra bukkantak. Eddig még 
meg nem állapított egyének ismét hamis pénzt 
hoznak forgalomba, különösen olyan üzletekben, 
ahol nagyszámú vevőközönség tartózkodik, vagy 
ahol az elárusító kereskedő vagy iparos uaív- 
ságára számítanak.

Az elmúlt napokban egy elég jól öltözött 
férfi beállított a Weitzer János-utcában levő 
trafikba s szivarokat válogatott ki magának. 
Amikor fizetésre került a sor, kivette a tárcáját 
s két darab kétkoronást lassan letett a pultra 
s arra kérte az üzlet tulajdonosát, hogy gyorsan 
adjon vissza a négy koronából, mert sürgős 
dolga van. A trafik tulajdonosának nem tűnt 
fel a férfi ideges viselkedése s igy mitsem gya­
nítva teljesítette a kérését. A pénztárból vissza­
adott 1 korona 90 fillért, anélkül, hogy a pultra 
tett kétkoronásokat a kezébe vette volna. A 
férfi, miután eltette a visszakapott pénzt, gyor­
san kisietett az üzletből.

A trafik tulajdonosa, amikor beakarta tenni 
a pénztárba a két darab kétkoronást, észre­
vette, hogy a pénzdarabok hamisak. Az üzlet­
ben éppen egy rendőrségi tisztviselő is tartóz­
kodott, aki a felfedezésre a férfi után sietett. 
Azonban már csak annyit tudott megállapítani 
hogy az illető a posta épületébe besietett. Az 
épületbe nem követhette, mert attól tartott, 
hogy addig amaz neszét veszi a veszedelemnek, 
elillan az egérnton. így a posta kapujában várt 
reá. De hiába, mert órákon keresztül nem mu­
tatkozott. Később átkutatták az egész posta­
épületet s nem találták sehol, nyoma veszett 
az üldözött embernek,

A Forray utcában levő Hirsch-féle órás 
üzletben hasonló eset történt, csak itt a tulaj­
donosnak kedvezett a véletlen. Pénteken, a 
hetipiac alkalmával egy vidékiesen öltözött asz- 
szony járt az üzletében s egy fülönfüggőre al­
kudozott. Meg is egyeztek az árban s az asz- 
szouy leolvasott 5 darab kétkoronást. Hirsch 
kezébe vette az egyik kétkoronást s óvatosság 
bői választóvizet akart ráeseppegtetni. Amikor

ezt meglátta az asszony, odarohant az éksze­
részhez s kikapta a kezéből a pénzdarabot. 
Aztán felszedte a pultról a többi pénzt s ki- { 
rohant az üzletből. Mire Hirsch feleszmélt, az 
asszonynak már nyoma veszett. Kétség eleu, 
hogy az asszony hamis pénzzel akart fizetni. 1 

Mindenki helyesen teszi, ha az ezüst pénz­
darabokat, amelyeket kap, megvizsgálja.

nrmRr^öBBaemDmamsiQnnBQQnnö

OLVASÁS KÖZBEN

V»

Széljegyzetek.
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alami Fészek van alakulóban Aradon. 
A bohémvilág és félvilág már régen s nagyob- 
bára szomorú tapasztalatok árán tisztában van 
a fészek fogalommal. Jellemző magyarsággal 
úgy fejezhetnék azt ki, hogy kártyabarlang. 
Persze : a kártya, a közszeretetben álló kártya 
ma még nem elég indok egyesület, társaskör 
megalakítására. Bevallottan nem képezheti alap­
ját társadalmi tömörülésnek, hát más, törvénye­
sen elfogadható titulusra van szükség. Nosza : 
elő hát az irodalommal! Az teszi. Az gutgesinnt. 
Kimondjuk, hogy társaskört alakítunk, amely 
annyira figyelmes lészen, hogy hetenkiüt fel­
olvasó-estélyeket rendez a nőknek okából. Hadd 
élvezzenek! Akkor talán boldog lesz a ma­
gyar.

Ezeket árulja el az előleges jelentés, ami­
ből játszva következtetjük, hogy akik a Fessek 
megvalósításán fáradoznak, nem mai gyerekek. 
Tudják íí módját: hogyan tömöritsék a kártya 
híveit — a törvény keretein belül.

Mindez persze nem nagy veszedelem. Aki 
Aradon kártyázni akar, az a makaótól a balekon 
át a ramsli ig evezhet és vissza anélkül, hogy 
a helyet és alkalmat nagyon kellene keresni. 
A Fészek hát rontani nem fog a mi erkölcsein­
ken s csupán azért vetettük papírra ezt a né­
hány sort, nehogy az irodalomnak a Kölcsey- 
zsuroktól rettegő hívei jobb jövőt reméljenek. 
Nem. A Fészek-ben nem a vers és novella fog 
dominálni, hanem a nyolc és főleg a kilenc.

0,
lvastunk egy cikket, melynek nyomán 

egy szó nyilallott Aradon keresztül: a fajma- 
qyar. És lön felháborodás, arcoknak elkomolyo- 
dáia és fogaknak vicsorgatása a nyemábau.

Jól vigyázzunk : ez az irás nem akar egy 
olyan ténynek magyarázata és egy olyan egyé­
nek védőbeszéde h uni, amely, illetőleg aki nem 
szorult arra. S éppeu azért csupán a „fajma­
gyar M ragadjuk ki a vészes cikkből, amelyen 
sokan megütköztek.

Rövidek, világosak leszünk. Akikre kelle­
metlenül hatott az a szó, azok zsidók. És 
nagyobbára fiatalok. Ez az utóbbi körülmény 
pedig fontos, mert hiszen a fiatal zsidóság 
- hála szellemi képességeinek — nagyobbára 
szocialista. Még pedig nemzetközi.

Már most kérdvén kérdjük: vájjon komo­
lyan fájhat e egy szocialistának, ha bárki em­
berfia nem tartja faj magyaroknak ? ! Ugye-e

bár. hogy nem ? Ha pedig nem, akkor miért 
lázong most egyszerre a — magyarságuk V

Arról a bizonyos cikkről bárkinek bármi­
lyen lehet a nézete: mi nem tesszük azt kri­
tika tárgyává; de igenis nem tűrjük szó nélkül, 
hogy azok, akik máskor fennen kérkednek a 
nemzetköziségükkel, most hirtelen olyan kicsi­
nyesek legyenek. Ha van okuk a haragra, ám 
duzzogjanak azért, ami igazán, komolyan fáj 
nekik, de ne játszák egyszerre a nagy hazafit, 
ami legalább is egy kicsit — önérzettelen.

* *
iVíüller Károly! Sajnos: lehetetlen, hogy en­

nek az uj rovatnak egy fejezetét ne szenteljük 
a mi régi barátunknak, Müller Károlynak. Pe­
dig Krisztus uccse nem szívesen foglalkozunk 
vele, de mikor semmiképpen sem hajlandó el­
merülni abba a nagy névtelenségbe, amelyet mun­
kásságával már régen kiérdemelt.

Ezúttal nem a politikai kadáverét pisz­
káljuk a faggyas bajsza vitéznek, hanem ügyészi 
mivoltához szólunk. Mert azt tetszik tudni a 
szives olvasónak, hogy Müller Károly ügyésze 
az Araü Első Takarékpénztár-nak, ami igen 
tiszteletreméltó állás, csak éppen Müller Károly 
nem illik bele. Mert ez a pénzintézet — és 
bizonyára meggondoltan — lelkes, törhetetlen 
hive a közös bankmk, amit még írásban — 
az igazgatóság évi jelentésében — is bátran 
hirdet. Müller Károly ellenben Justh-párti s 
mint ilyen, az önálló nemzeti bankért hévül, 
izgul. Es csodák-csodája: Károly vitéz még 
sem hagyta ott azt a társaságot, hanem vígan 
vágja zsebre ezután is a súlyos ezreseket.

Azaz pardon: ez még sem csodák*csodája. 
Akkor volna az, ha más tenné meg. De Müller 
Károlynak ezt is lehet és szabad. Mert tetszik 
tudni: azért ő mégis kocsin jár . . .
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Az sjság fcSssitégérfil
Érdekességekben változatos s színes epizó­

dokkal tarkított felolvasást tartott lehűlik Kál­
mán kirlapiró az Országos Magyar Iskolaegye­
sület Munkásképző Intézményének tegnapi szóra­
koztató délutánján. A minden tekinte ben sike­
rült felolvasást tetszéssel fogadta a hallgatóság. 
A délután műsorát firáyh László 
előadott monológja s Maijó Sándor ügyes sza­
valata egészítette ki.
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Sü;éÍ és hideg ellen arc és kézbőrének ápolására rsást ne használjon, mint ered. Kárpáti féle

Besizoe teJ-Crémet, Besizoe tej-Szappant
ára I karó a. ~Sm 8«* á. a 70 fillér.

Kapható a készítőnél KÁRPÁTI JÁNOS gyógyszertáréban Árad, Boros Béni-lér 15. szám és Vojtek és Welsz drogériájában.
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Házhoz szállítok: B,tBS
bükk-íaszenet és apiitott tűzifát.

Kokszot (pirszén.)

Altmann Ede
Wesselényi- és Kiss Ernd ntcák sarkán. 

Telefon 46. sz.
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NYÍLT levelek.

Újvilági hang rólunk
. Ahol senki sem siet.“

Magyarország amerikai tükre.
— A Hétfő riportja. —

Főkapitány ur!
Nem nézhetjük tovább tétlenül az aradi 

magántisztviselők vergődését, aJk a törvénybe 
iktatott vasárnapi munkaszünet dacára ezen az 
egyetlen pihenő napon éppen úgy robotolnak, 
mint bármely más alkalommal. A törvényes jo­
gaikért folytatott küzdelmük teljesen meddő 
lévén, Önhöz fordulunk, Főkapitány ur, mint 
aki hivatva van a vasárnapi munkaszünet meg­
tartását ellenőrizni, illetőleg azt közegeivel 
ellenőriztetni.

Nincs szándékunkban s jogunk sincs ahhoz, 
hogy bíráljuk az Ön működését, avagy tanács­
osai lássuk el e téren, érthetetlennek tartjuk 
azonban, hogy ezen a téren szinte semmi nem 
történt az utóbbi időben. Lehet, hogy apró 
cégeket néhány koronás büntetéssel sújtottak 
már, de milyen elenyésző csekélység, milyen 
jelentéktelen retorzió ez akkor, ha meggon­
doljuk, hogy a nagy, hatalmas vállalkozások, 
amelyek tucatszámra foglalkoztatják a tiszt­
viselőket, valósággal úgy tesznek, mintha a 
vasárnapi kötelező munkaszünetről szóló tör­
vényt soha meg se hozták volna.

Ezt tudjuk mi, akik vasárnap reggel nyolc 
tói délig ott görnyedünk az Íróasztalok mellett, 
tudja a nagyközönség, amelylyel érintkezünk s 
amely ott lát bennünket ilyenkor, csak éppen 
Ön ne tudná? Igaz: nem lehet ott egy ember 
mindenütt, de ezzel szemben Önnek annyi 
ember áll a rendelkezésére, amennyire éppen 
szüksége van, s csak egyetlen vasárnap dél- 
előttön kellene néhány helyen váratlanul vizi­
telnie s menten meggyőződnék, hogy a derék 
fehér tinta-kulik mindenütt feltalálhatók ilyen­
kor is.

Értjük, hogy az alsóbbrendű tisztviselők 
fáznak ettől a kérdéstől. Nem mernek bele­
nyúlni a darázsfészkekbe, mert siszen a na­
gyobb vállalatok tulajdonosai vagy igazgatói 
rendszerint tagjai a törvényhatósági bizottság­
nak, azokkal hát kis egzisztenciának bajos ki­
kezdenie, mert a voksra néha mgy szük­
ség van.

Ám más a helyzet Önnél, akinek egyálta­
lán nincs oka bárkitől is tartania, aki kicsi­
nyes érdekeknek nem eshetik áldozatul, aki 
akkor emelkedik igazán a polgárság szemében, 
hogyha félelem nélkül kezeli ezeket a kérdé­
seket. Száz meg száz ember érdeke, egészsége 
kívánja meg, hogy a vasárnapi munkaszünetet 
respektálják a főnök k, s ezért kérjük Önt 
ismételten : nyúljon bele energikus kézzel ebbe 
a darázsfészekbe s teremtsen végre rendet 
e téren.

Több magántisztviselő.

A nyáron lezajlott orvoskongresszus idején 
Budapesten megfordult Dorsey csikágói tanár 
is, aki most a ,Chicago Tribune" hasábjain 
számol be magyarországi tapasztalatairól. Nem 
tudjuk, hogy müve a továbbiakban hogyan ala­
kul, de eddig úgy tűnik föl. hogy ez a szebb 
rajzok közül való, melyet szociológiai, vagy nép­
rajzi szempontból rólunk adtak. Kisérjük el 
például Mr. Dorseyt Debrecenbe. Ezt írja :

Budapest—Debrecen között a távolság mint­
egy 140 mértföld s az öt óra hosszáig tartó 
utazás alatt a nagy Alföld legjelentősebb részén 
haladtam keresztül. Olyan ez, mintha lllinios, 
Iowa, Kansas államok javarészén utaznék át az 
ember, vagy mint valami összevont utazás Csi- 
kágótól Wichitaig. Ez az ut amellett ezer évnyi 
időt kapcsol össze; Budapest modern, Debre­
cen ódon. Láttam útközben modern gőzcséplő­
gépeket s körülötte embereket oly öltözetben, 
milyeneket akkor viseltek Magyarországon, mi­
kor még nem kenték apostoli királylyá Istvánt, 
sőt olyanokat is, aminőket még Ázsiában a 
keresztény korszak előtt viselhettek.

Tizenegy óra felé a tájék mindinkább szé­
lesedik. Kevesebb fát látunk, de a gabona és 

j tengeri táblák egyformán rengetegek. A talaj 
I minősége nem fekete annyira, mint Iowában 
j de a buzakazlak rengeteg száma, az éppen 
I bámuló bajusza tengeri kitűnő minősége iga­

zolják, hogy éppen olyan termékeny. Hitetlen- 
hek látszik, hogy akad Kivándorolni óhajtó em­
ber ebben az országban 1 Olyan okának kell 
ennek lenni, amit a vasúti kocsi ablakán keresz­
tül nem vehet észre az ember.

Nemcsak Magyarországon, de egész Euró­
pában híresek a debreceni vásárok. Mondják, 
hogy valamikor felülmúlták az ilyenkor látható 
változatos ruhaviseletek tekintetében a hírneves 
oroszországi, nisni-novgorodni vásárokat. Mielőtt 
még vasutak épültek volna: Magyarország egész 
keleti része, Erdély, sőt Kománia is Debrecen­
ben szerezte be szükségleti cikkeinek nagyré­
szét. Ezek a városok a régibb primitiv üzleti 
módoknál határozottabban fejlettebbek.

Érdekes nép tolong a sátorok között, hol | 
minden száz ember közül kilencvenkilenc faj- 1 
magyar paraszt. Jómodoru, jótermészetü soka- 
dalom ez, nem túlságosan vidám, de a szegény­
ségnek, elnyomásnak sem lehet észrevenni a 
tüneteit. Igen sokan mezítláb járnak közülök, 
de az asszonyok többsége cipjt hord, a férfiak 
pedig nehéz csizmát, minek szára térdig ér.

A női viselet tcstőiességéből kevés maradt 
meg; ruhájuk csaknem kivétel nélkül kékmin­
tás gyári szövet. Széles, rengő szoknyát, egy­
szerű derekat (blúzt) viselnek, fejük kék ken­
dővel van bekötve. A férfiak sokkal inkább 
megőrizték ruházatuk ősi divatját s inkább 
viselnek házi készitményü darabokat, mint a 
nők. Legfeltűnőbb a férfiak ruházatában a fehér,

I vagy kék vászonból készült, térdig éréi nadrág, 
mely olyannyira bő. liozy első tekintetre szok­
nyának látszik. Az uralkodó szin a fehér, ám­
bár a juhászok kéket hordanak, mint nekem 
mondták azért, mert hosszabb ideig lévén távol 
családjuktól, nem képesek szükség szerint ele. 
get mosatni; a gulyások, csikósok, gazdasági 
munkások leginkább fehéret hordanak.

A következő sátrakban kovácsolt rezedé- 
nyékét, másokban faárukat, ismét másokban 
mázas cserépedényeket árulnak. Az utóbbi évek- 
ben azonban a kézigyártmányu liázieszközöket 
kezdi kiszorítani az olcsó bécsi porcellán, amely 
a vásár más részében szinte határtalan mennyi- 
ségben látható.

Sok olyat láttam Debrecenben, —- Írja — 
ebben a nagy, terjengő faluban, amely a mi 
nyugati városainkra emlékeztet. A nép sokkal 
inkább amerikaiasabban jár, mozog, cselekszik 
öltözködik, mint akármely más előttem ösmert 
európai városban.

De vannak különbségek is. Hiányzik az 
amerikai városok lázas mozgalma: kétségtelen, 
hogy a férfiak tevékenyek, az asszonyok ele­
gánsak, mindkettőjükben van bizonyos erő, 
mégis meglátszik, hogy nem valami nagyon sze­
retnek dolgozni. Legalább abban, hogy olykor 
éjjel is, órákig elüldögélnek a kávéházakbau, 
bizonyos tartózkodás nyilvánul meg. Senkin sem 
látszik, hogy nagyon sietne; az időérzék még 
nem fejlődött ki náluk annyira, mint nálunk. 
Nézzen végig az ember bármelyik utcán, a nap 
bármely órájában, az emberek százait fogja 
látni, de ézek közül minden második ha mozog, 
A többi vagy a kávéházak előtt üldögél, vagy 
kisebb csoportokba verődve beszélget, va zy gyak­
ran, különösen a parasztok bámulnak a levegőbe. 
Azok is, akik mozognak, lassan, kényelmesen, 
szinte cél nélkül teszik ezt.

Láttam folytatja közléseit — egy csomó 
amerikás magyart (igy hívja az amerikai azo­
kat, akik már megjárták az újvilágot), beszél­
gettem velük, meglátogattam otthonukat, s ugyan­
akkor láttam egy tipikus parasztvároet, melynek 
van 11,000 lakosa, de nincs sem gáz-, sem vil. 
lanyvilágitása, sem vízvezetéke a csatornázása, 
sem kö\ ezett utcái s egyetlen újság sem jele­
nik itt meg. A helység nem túlságosan gazdag, 
de nem is szegény, ellenben rendes, csinos, tele 
virággal, van egy nagyon szép görök katholikus 
temploma s egy nagy szállodája, mely egyúttal 
színház, kávéház és kaszinó is. Érdekes egy vá­
ros, melynek állapota tanulságos. Tanultam is 
egyet mást.

Majd beszámol egy hajdudorogi napjáról: 
Az ebéd nagyon egyszerű és zsíros volt, a ke­
nyér nehéz és fekete. S mégis egy ilyen nagy, 
sürübólii fekete kenyér amerikai pénzben 45 
centbe kerül. A sors megakadályozta, hogy töb­
bet is lássak a szállodából, mert dacára, hogy 
sötét este volt, hamarosan hire ment, hogy kül­
földi vendég van a faluban s igy a főbíró ke­
zeibe kerültem, ki olykor-olykor egy-egy gyufát 
gyújtva vezetett közeli házáig, mig utazótáská­
mat egy hajdú hozta utánunk.

A szobában, hová vezetett, három ágy volt, 
mind rövid, keskeny, magas. A szobának két 
kettős ablaka volt, ezeknek szemlátomást nem 
az a rendeltetésük, hogy levegőt bocsássanak ‘

Az összes cikkek 
40—50 százalékkal 
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a szobába. — A jellemző vendégszeretet szinte 
betegsége a magyaroknak. De az egészben 
annyi naivság, annyi eredetiség van, hogy szinte 
ösztönnek lehet mondani.

1 Majd egy érdekes felfedezést tesz Dorsey. 
Hogy az egészen szegény és nyomorgó paraszt 
nem vándorol ki Amerikába, az itthon marad, 
mert nincs se pénze, se akaratereje. A kiván­
dorláshoz legalább egy kis pénz és az átlagnál 
nagyobb intelligencia kell.

Eddig terjednek máig Dorsey közlései- 
Láthatiuk belőle, hogy írójuk nem hiába járt 
nálunk s hogy hivatalos köreinek figyelmét is 
megérdemlik ezek a jegyzetek.

bbbbbbbbbbbbbobbbbbbbbbbbb

Séta a kivándorló hajón.
Arad, február 7.

Az emigráció újra megkezdődött. A fiumei 
hatalmas bérkaszárnya a minap ezer magyar 
honpolgárt látott vendégül. Mind az ezer ma­
gyar Amerikába igyekezett. Akaratlanul is ösz- 
szehasonlitást kellett most tennem, amikor az 
ezer magyar kivándorló között jár az ember. 
Eszébe jut az a másik néhány ezer, amely ta­
valy télen visszavitorlázott az óvilágba. A ki­
vándorlók jókedvüek; a visszavándorlók ked­
vetlenek voltak. . . .

*
A kivándorlók között járván, megszólítok 

egy csoport magyar embert.
— Hová valók ?
— Somogyba.
— Mi a foglalkozásuk'?
— Földművesek, aratók vagyunk idehaza.
— Milyen munkát kapnak Amerikában ?
— Mindenfélét. — Főképpen napszámos 

munkát.
— És itthon nem kapnának ?
— Napszámos munhát még csak kapnánk, 

de annyi fizetést nem kapunk, mint Amerikában.
Sok ember volt a kivándorlók között, akik 

az amerikai viszonyokkal látszólag nagyon tisz­
tában voltak. Azt hittem, még mindig az ügy­
nökök dolgozzák meg a népet, Tévedtem. Azok 
a kivándorlók már voltak Amerikában : nehá- 
nyan köziilök éveket töltöttek a tengerentúl. 
Ezek az emberek kezdtek érdekelni.

— Keresett e az újvilágban annyit, hogy 
pénzt tehetett félre ? — kérdeztem egy kiván­
dorlót, aki hat évet töltött Amerikában.

— Kerestem bizony, — felelte, — csak­
hogy idehaza megettem az egészet.

— Azt veszem észre, — mondottam — 
hogy a magyarok az idegenben jobban tudnak 
gazdálkodni, mint itthon. Megtakarított pénzzel 
itthon is lehet valamit kezdeni.

Nagy tömeg kivándorló fogott körül Ki­
váncsi voltam, hányán akarnak közülök Ame­
rikában maradni ?

— Melyikük megy ki az országból azzal 
az elhatározással, hogy többé ne jöjjön vissza ? 
— tettem fel jó hangosan a kérdést.

Nagy csönd támadt. Az emberek egymásra 
néztek; nem kíváncsian, hanem oly tekintettel, 
mint akik ismerik egymás lelkét. Végre egy 
ötvenesnek látszó magyar ember szólalt meg:

— Nincs mi közöttünk, uram, egy sem, 
aki vissza ne gyiinne, amikor már megengedi 
a módja !

HÉTFŐ »

Végig néztem az arcokon és az öreg vá­
lasza őszintén tükröződött le valamennyi te­
kintetéről.

3F
Legújabban csupán huszonöt dolárral enge 

dik Amerikában partra szállani a kivándorlókat. 
Eddig tiz dollár készpénz is elegendő volt ah­
hoz, hogy bárki ráléphessen a szabad Amerika 
töldjére. Az újvilág kezdi unni a sok emigránst. 
Igényei emelkednek és a sikkasztó urakat szé­
pecskén visszaküldözgeti európai hazájába. Nem 
kellenek neki már a lopott aranyak. Már úgyis 
sok tolvajmódra szerzett vagyon és becstelen 
vér duzzasztotta Amerika talaját. De azért a 
pénz mégis kell és legyen a kivándorló maga 
a becsületesség megtestesülése: vissza neki, ha 
nincs a zsebében legalább huszonöt dollár!

Ez az uj rend sokaknál meglepetést, sőt 
megdöbbenést is keltett. A kivándorlók nagy 
része csak tiz dollárral indult az amerikai útnak 
és csupán a fiumei tengerparton tunta meg, 
hogy ez nem elegendő. Nagyon jellemző, hogy 
a kivándorlókat csupán a kikötővárosban vilá­
gosítják föl az újabb rendszabályokról. Ahol az 
útlevelet kiosztogatják nekik, ott semmi eféle 
fölvilágositást nem adnak.

Néhány szót még a kivándorlási szállóról. 
A hatalmas palota széles folyosóin, termeiben 
csoportokban álldogálnak a kivándorlók. A 
konyhákban óriási üstökben készítik az ebé­
det. A hálótermekben katonai rend és tiszta­
ság. A többi helyiségekben is megfelelő rend 
van, mindössze csak egyetlen körülmény bántja 
az ember szemét. A fürdőkádak egytől-egyig 
— szárazak voltak. Pedig van férfi-, női- és 
gyermekfürdő. Senki sem fürdik. Valószínű, 
hogy a kivándorlók nagy része azt se tudja, 
hogy a kivándorlási házban ingyenes fürdő áll 
rendelkezésükre. A fürdő ajtaján eféle felírá­
sok vannak: „Női öltöző.6 „Férfi öltöző“, 
Ezeket a felírásokat tessék leszedetni és he­
gébe ilyeneket tétetni: „Női fürdő6 és „Férfi 
fürdő6. Akkor talán be mer lépni a kivándorló 
magyar, aki vállat vonva elkerüli a helyiséget, 
mert mi az ördögnek öltözködjék, nőkor már 
úgyis teljesen fel van öltözködve'?

.... ................. " ... gg-
A szerkesztésért Schulik Kálmán felelős.

Kiadja a „HÉTFŐ“ kiadótársaság,

Kossak József
cs. és kir. udv. és kamara fényképész 

Weitzer J.-u. 3. Telefon 657

„Miramar“ - kávéház
BUDAPEST,

VI. Andrássy-ut II. szám.

Modernül berendezett ká­
véház, souterrin helyisé­
gekkel. — Kitűnő buffet. 
Legfinomabb italok. — 
Idegenek és kereskedők 
legkellemesebb találkozó 
helye. — Számtalan bél­
és külfüldi lapok. —
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bDICK SAMI
órás- és láís^erész

árad, Andrássy-íir és Weifzér J.-ii. sa kán
Elad és javít mindennemű ó ‘ákaih k t 

évi jótállás mellett a legolcsóbb árnkon.
Raktáron tart mindennemű színházi I HCSÖ* 

veket a legkülönbözőbb kiállításban, legfino­
mabb lorguett orcsipteíők és szemüvegek, arany 
ezüst, nickel és teknősben a csontkeretekben 
égjóbb üvegekkel.

Nagy raktár sűrűségi fokmérőkben bor, 
most és szesz részére, továbbá mindenfele hő­
mérők mindennemű kivitelben.

Szenteseit is oi
orvosi rendelet s. érint azonnal készíttetők

Íjp£Íí llsdi

B B B B B B B B G 0 B B £Z3 Q 3 $3 S3 $2 $3 B *3 ü S3 ű 3

E& 1
áíspj! jlijlf :V 'äPwfSS! * •*. *.'.4
Hr« m • í-- • V*■1 % b |’í • v

v;-x
íoív >tí>'

2264

1

ÄM fill ate Is tote szűkét
letét mér most m
Je$yeztet!elfi,25el»-! IbiMitíái. it

PersszsiÉaifeÉ yISilflOHo..»,
ZiiWiarisatoükiszéisi--KJOO^at
Rostált perei, faszán 6. -K. 100 kJ,-M,,
Kam SZU .... 41i0K.10Bkg..k6*i

I

m

m 1

•aé«»nagyk'i»#i-a^ás.®dSr£él

mm, BMS-atca 3. SÍEL I
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Hat műsor:
1. Verona, látványosság. — 2. A ciecs : ő 
menyasszonya, humoros. — 3. Az érd h: 
leánya, életkép. — 4. Romeo mint tolvaj, 
bohőz't. — 5. Egy párisi ur láfoga'ása Ve­
iéi.céhen, látványosság. — (j. Az ieoiy c li­

kőr, életkép. — 7. A bajba kerül aszfalt­
betyár, bohózat. — 8. Látogatás Tolstojnál, 

természet után.
Ma utoljára A mikrobák é:oui, tudománya feiv. 

Előadások délután 3 órától este 10-ig
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MEGHÍVÓ.

Az „Aradi Villamossági Részvénytársaság'1

1910. évi február hó 9-én délután fél 3 
órakor Aradon, a társaság hivatalos helyi­
ségében (Radnaiut 19a). megtartartandó

X. rendes közgyűlésére.
APIRENDs

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 1909. évi jelentése s ezzel 
kap solatosan a számadások megvizsgálása és a mérleg megállapítása.

2. Határozás az igazgatóság és felügyelő bizottság részére adandó 
felmentés tárgyában.

3. Határozás a nyereség felosztása iránt.
4. Az igazgatósági és a felügyelő-bizottsági tagok évi tiszteletdijának 

megállapítása.
5. Az igazgatóság megválasztása.
6. A felügyelő-bizottság megválasztása.
Aradon. 1910. évi február havában.

Az igazgatóság»

@00$$

I Megjeleni
$@$wm

Fitter Unt

dolosMagye
a Meine!!

Tele ran o sárosetikai eltóiM...
Míü feli.

Ara z Korona. Ára 2 Körön t.
Kopható:

Azon szavazásra jogosult részvényesek, akik a közgyűlésen sze­
mélyesen, vagy helyetteseik által részt akarnak venni, tartoznak az alap­
szabályok 16. cikke értelmében részvényeiket a még le nem járt szel­
vényekkel együtt a társaság pénztáránál Aradon, vagy a „Részvénytár­
saság Villamos és Közlekedési Vállalatok számára“ cégnél (Budapest, 
V. Béla-utca 5. II.) legalább 3 nappal a közgyűlés határnapja elő" t letenni.
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0 KöngokeresKoflésében arad, Andrfcy-tér
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tá?
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aradi bejegyzett cég f. évi január hó 20-án megtartott igazgatósági ülésén 
hozott határozata alapján is felhívja összes részvényeseit, hogy a részvény 
nóvérték még befizetetlen utolsó 20 százalékát, valamint a már előbb 
esedékessé vált s esetleg még be nem fizetett részeit is, legkésőbb

folyó évi február hó 28-áig
bezárólag a társaság befizetési helyén, a Magyar leszámítoló és pénzváltó- 
bank részvénytársaság budapesti pénzintézeténél (V. Dorottya-utca 6.) a 
társaság folyószámlája javára befizetni szíveskedjenek, mert ellenkező eset­
ben a társaság kénytelen alapszabályai 11. §-ában biztosított jogával élni

Az igazgatóság
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1910 II/' HÉTFŐ

red-ggtilM gazdasági tnhnréhpénztőr részíénylúBasúi,
ilérleg-számla 1909, évről. Teher.

’ pénztár-álladók ___ — — — —
Váltó-tárca álladók — — — ___
Folyó számlái adósok: 
értékpapírokkal és jelzálog biztosí­
tékkal fedezve __ ___ ...

törvényhatóságoknál, részvénytársa­
ságoknál és szövetkezeteknél fede­
zet mellett — .... —

Jelzálog kölcsönök ... ___ ... ....
Előlegek értékpapírokra __ __ __
Más, intézeteknél elhelyezett tőkék__
»Saját értékpapírok — — —___
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapjá­

nak értékpapírjai______ ____  ...
néhai Nachtnébel Ödön alapítványá­

nak értékpapírjai__ __ __ __
Ingatlan vagyon — — .............
Felszerelések __ __ ... __ __

10% leírás __ __ __ __ __
Hátralékos kamatok__ __ ______

*Mbbél állam pap i ftk ús z61egi»v»l#k ü3#.900 korona..

Korona fill j Korona fill

6,967.661 96

2,225.433 29

448.935
12,463.883

14.690
1470

9,193.095
5,752.215

234.298
435.993
805.948

349,600

10.000
424.011

13.220
21.694

30,152.894

20

33

Alaptőke:
10000 drb. 400 koronás részvényben

Tartalékalapok:
Általános tartalékalap____________
Árfolyam különbözeti tartalékalap__
Ingatlan értékkülönbözeti tart. alap 

Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja 
néhai Naahtnóbel Ödön alapítványa
Betétek.... __....................... .............
Hitelezők .... __ ______ _________
Visszleszámitolt váltók __ _______
Magyar takarékpénztárak központi jel­

zálog bankjára átruházott jelzálog
kölcsönök ______ _____

Be nem fizetett betét-kamat adó __
Előre befolyt kamatok ____________
N, ereség-egyenleg:

Áthozat előző évről __ __ __
1909. évi tiszta nyereség_______

Korona fill Korona fill

2,600.408 
200.000 
100 000

32.379
533.614

4,000.000

2,900.408
516.300

10.000
16,278.352

1,943.397
2,983.145

738.942
31.313

185-039

565.993

30,152.894

80

33

Kelt Aradon. 1909. évi december hó B1 -óen.

Heinrich Sándor, s. k.
vezérigazgató.

Az igazgatóság:
Urfoán Iván, s. Se,

elnök.

G**óff íire*fa Victor, s. k.
Fábián László, s* k. 
Friebeisz l^skäö®, m. k. 
Hegedűs László, s. k.

Purgly János, s, k. 
Ssslaez Gy«a*ca, s. k. 
Szralay Änt@S, s. k. 
Vásárhelyi László, s. k.

igazgatók.

Földes Soma, s. k,
főkönyv vozető.

A felügyelő-bizottság:
Or. Dálnoki Hagy Lajos, s. k.

elnök.

Daniel Endre, s. k.
feliigyclő-biz. tag.

Szathmáry János, s. k.
felügyelő biz. tag.

Az arad-esanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársaság felügyelő-bizottságának jelentése a
huszadik rendes közgyűléshez.

Tisztelt KSzgyliié

• ( Van szerencsénk az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár
I Részvénytársaságnak 1909. évi mérlegére vonatkozólag a keresk.

törvény 195. §-a és a társulati alapszabályok 83. §-a értelmében 
f jelentésünket a következőkben terjeszteni elő :
I A társulat vagyonkezelését, valamint a könyveléseket úgy az 
i anyaintézetnél, valamint a fiókintózcteknél az elmúlt évben több­

ször tüzetesen megvizsgáltuk s ennek alapján jelenthetjük, hogy 
úgy az ügykezelést, valamint a könyvelést mindenkor rendben 
levőnek és úgy a keresk. törvény, mint az alapszabályok intézke­
déseinek teljesen megfelelőnek találtuk.

Jelentjük továbbá, hogy az igazgatóság részéről élénkbe ter- 
Ryeszteu mérleget, továbbá a veszteség- és nyereség-számlát behatóan 
fi átvizsgáltuk, az egyes könyvekkel összehasonlítottuk s úgy talál- 

■ ük, hogy a kitüntetett eredmény, úgy az általunk 1909. évi decem- 
e|’ lJó 31-iki állapotokra vonatkozólag megejtett felvételekkel, 

valamint az egyes naplókkal és könyvekkel teljesen megegyezik

s a keresk. törvény ide vonatkozó intézkedéseinek tökéletesen 
megtelel.

Ezek után a választmány és igazgatóságnak a kitüntetett 
565.993 korona 80 fillér tiszta nyereség felosztását tárgyazó és 
az évi jelentésben foglalt azon javaslatához, hogy ebből 450.000 
kíIFOna a befizetett 4,000.000 korona alaptőke osztaléka fejében 
a 20-ik számú szelvények bevonása mellett kifizetessók, 33.361 ko­
rona 47 fillér az igazgatóság jutalékára, 4.500 korona a felügyelő- 
bizottság tiszteletdijára, 20.000 korona az uj helyiség berendezé­
sének költségeire, 18.132 korona 33 fillér a nyugdíjalap rendkí­
vüli javadalmazására fordittassék és végre 40,000 korona az 
1910. évi veszteség- és nyereség svára Iára átvitessék, — hozzá­
járulunk és a t. közgyűlésnek elfogadásra ajánljuk.

Végre kérjük a t. közgyűlést, hogy az 1909. évet illetőleg 
úgy az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottságnak a felment- 
vényt megadni szíveskedjék.

Kelt Aradon, 1910. évi február hó 1-én.

arüd-csatiádi gazdasági takarékpénztár részvénytársaság felügyelő-bizottsága:
Dániel Endre, e. k.

felügyelő biz. tag.
Un. Dálnoki Nagy Lajos, s. k.

felügyelő biz, elnök.
Szathmáry János, s. k.

felügyelő biz. tag.

I.

t r

■T

*

;fí:i

I 1I ' *' ]I . ]



HÉTFŐ 1910. II. 7

ARADMEGYEI TAKAREKPENZTAR.
Vagyon. Mérleg-Számla 1909. évről. Teher,

: -.............................................. - -------------- ö s s Z E G ö S s Z E G

Korona jlill. Korona jlill • Korona mi. Korona mi.

Pénztár-álladók— —- — — —
!

604,07586 Részvénytőke — — — — — 900,000
Váltó-tárca — — — — — 14.388,960 96 Befizetésekuj kibocsájtásu részvényekre 887,785 —
Ingatlan kölcsönök — — — 1,963,234 ’— Rendes tartalék-alap— — — — 1.800,000 —
Záloglevél kölcsönök — — — j 4.691,263 67 Rendkívüli tartalék-alap — — — 205,592 02
Előlegek értékpapírokra — — — 1 126,898 60 Záloglevél biztositéki-alap — — 500,000
Adósok folyó számlában: Árfolyam különbözeti tartalék-alap — 29,594 58

Értékpapírokkal, bekebelezett kötvények- Ingatlan értékcsökkenési tartalék-alap 20,000 2.555,186 60
kel és árúkkal fedezett kölcsönök 6.309.269 79 Tisztviselői nyugdíj-alap — — — 275,058 90

Törvényhatóságok, testületek tartozásai Betétek könyvecskékre — — — 14.544,282 55
és kikölcsönzött értékpapírok — — 822,266 32 7.131,536 11 Dániel Gergely-alap — — — — 3,559 83

Más pénzintézeteknél elhelyezett tőkék: ! 1.386,167 30 Hász Sándor-alap — — — — 3,248 96
Záloglevél biztositéki-alap értékpapírjai: 

K. 166,000.— Magyar koronajáradék
Neuman Ede-alap — — — — 11,720 77

14.562,812 11
kötvény — — — — — á 90.-— 149,400 — Betétek folyó- és csekk-számlán — 2.692,066 04 17,254,878 15

K. 154,0U0.— Magyar földhitelint. 4% Biztosítéki letét , Aradi vízvezeték meg-
záloglevél — — — — á 90.— 138,600 váltása ügyében) — — — — 685,801 58

K. 10(i,0U0.— Festi magy. keresk. bank Hitelezők — — — — — — 233,334 45
4%-os záloglevél — -— — á 90.— 95,400 — Viszleszámitolt váltók — — — 4.136,194 90

K. 90,000.- Pesti hazai 1. tkptr egy Forgalomban lévő 472% záloglevelek 4.074,300 —
4% kor. kant. kötvén}'— — á 90.— 81,000 — Forgalomban lévő kisorsolt 472%

írt. 20,000.— Magyar földteherment. záloglevelek — — — — — 58,100 — 4.132,400
701 4%-os kötv. — — — — á 90.— 36,000 500,400 — Hátralékos tőke kamat-adó — —

1,320
34,264

Értékpapír készlet — — — — 1 543,746 12 Fel nem vett osztalékok — — —
Záloglevél készlet: Fel nem vett záloglevél szelvények 6,309 — 7,629 —

Készletben levő 63,200.— K. intézeti Előre felvett kamatok — — — 199,276 54
472% záloglev. — — — á 96.— 60,672 Átmeneti kamatok (zálogleveleknél)— 61,909 50 261,186 04

Tisztviselői nyugdíj-alap értékpapírjai 268,140 Nyereség egyenleg:
Ingatlanok -—- — — — — 35,000 Áthozat múlt évről — — — 40,000
Leltár leírva — — — — — — - 1909. évi tiszta nyereség — — — j 332,100 33 372,100 38
Hátralékos kamatok-

.

35,725 03 I
;

I

........................................................................................ 31.735,81 g 65
------ - i

31.735.819 65

Arad, 1909. december 3l-óir

Ring Géza, s. k.
ve/.órigazgató.

Fodor Gyula, s. k,
igazgató-helyei t es.

Az igazgatóság:

Itflategowsky Károly, s. k.
főkönyvelő.

Biiig Vilmos, s. k
igazgatósági elnök.

Kinizig János, s. k. "Leopold Zsigmond, s. k. Neuman Samu s. k. Wadowsky Gusztáv, s. k.
igazgató. igazgató. igazgató. igazgató.

.leien „Mérleg-számlát" a fö-és mellékkönyvekkel összehasonlítottuk s azt helyesnek és teljesen rendben levőnek találtuk.

Arad, 1910. január hó 20-án.

D*n5el László, s. k. Fuchs ignácz, s. k.
jelügyelő bizotts. elnök felügyelő bizotts tag.

Sarlói Domokos, s k.
felügyelő bizottsági tag.

Tenner József, s. k.
felügyelő bizotts. póttag.

Tisztelt Közgyűlés !
\ an szerencsénk a t. Közgyűlésnek jelenteni, hogy a reánk 

ruházott feladatnak híven megfelelve, a lefolyt 1909. évben is éber 
figyelemmel kísértük az Aradmegyei takarékpénztár ügyvitelét, 
ismételten megvizsgáltuk a pénztárakat, az értókálladékokat, az 
okmányokat és könyvvezetést, miáltal állandóan tudomással bír­
tunk az intézet ügyeinek szabályszerű, pontos menetéről, valamint 
meggyőződést szereztünk arról a példás rendről, mely az ügy­
kezelés minden ágában uralkodik.

Az igazgatóság által elénk terjesztett 1909. évi mérleget 
beható vizsgálat alá vettük és megnyugvással jelenthetjük a t. 
Közgyűlésnek, hogy az intézeti alabszabályok és a kereskedelmi 
törvény rendelkezései minden tekintetben érvényre jutottak, továbbá, 
hoyy a bemutatott 1909. évi „Mérleg számla1' adatai az intézet

valóságos vagyoni állapotát tüntetik fel és bogy a ..Veszteség- és 
nyereségszámla“ szerint kimutatott 332,100 korona 33 fillér tiszta 
nyereség az 1909. évi valóságos eredményt képviseli, ugv, hogy 
az 1908. évről áthozott, 40,000 korona nyereségelővitellel együtt 
helyesen számol be az igazgatóság 372, lÓO korona 33 fillérnyi 
összes tiszta nyereség felől.

Mindezek alapján hozzájárulunk az. Aradmegyei takarék- 
pénztár igazgatóságának jelentéséhez, valamint a 372,100 korona 
33 fillérnyi tiszta nyereség mikénti felhasználása iránti javaslatá­
hoz. melyet elfogadásra ajánlunk a t. Közgyűlésnek.

\ égül a magunk részére kérjük és az igazgatóság műkö­
désére nézve indítványozzuk, hogy a szokásos felmentvényt meg­
szavazni méltóztassék.

Arad, 1910. évi január hó 20-án.

Dániel László s. k.,
fel. biz. olnök.

Az Aradmegyei takarékpénztár fel ügyelő-bizottsága:
Fuchs Ignác* e. k., Sarlói Domokos s. k..
_________fel, biz, tag. fel. biz. tag. 9

Nyomatott Zlinazky István és Társa könyvnyomdájában Aradon.
Tenner József e. k.

fel. biz. póttag. 


